С. Черкасенко. «Маленький горбань». Краса і незахищеність людської душі

         Навчальні цілі: Допомогти учням сформувати власні поняття про красу зовнішню і красу людської душі (внут​рішню), осмислити роль високих моральних якостей у становленні власної особистості.
         Очікувані результати. Після уроку учні будуть

Знати: зміст твору;

Вміти: складати план характеристики персонажів, ведення дискусії щодо проблемних понять;
Розуміти: що таке  співпереживання.

ХІД УРОКУ

І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ.

 Хвилинка релаксації (я спокійний, я глибоко дихаю. Довкола мене друзі. Мені цікаво працювати на уроці).

II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ УЧНІВ 

Тест.

ІІІ. ОГОЛОШЕННЯ ТЕМИ, МЕТИ ТА ЗАВДАНЬ УРОКУ

Робота в зошитах (записати дату, тему уроку).

III. ОПРАЦЮВАННЯ ТЕМИ УРОКУ

1. Слово вчителя.

Одна дівчинка якось висловила таку думку про людей із фізичними вадами: «Такі люди мені неприємні. У людини все повинна бути прекрасне. А коли я зустрічаю каліку, то це викликає у мене відразу, псується настрій на весь день. Таких людей треба ізолювати від інших, хай спілкуються лише між собою».

2. Евристична бесіда.

1) А як ви ставитеся до людей із фізичними вадами? Чи винні вони, що народилися або стали каліками?

2) Чи може людина з фізичною вадою жити повноцінним життям?

3) Чи можете ви навести приклади про життя людей із обмеженими можливостями, які адаптувалися в суспільстві, змогли навіть стати відомими, досягти успіхів?

(Поетеса Ганна Дущак, яка через помилку лікарів уже багато років прикута до ліжка; поет із Вінниччини Володимир Забаштанський у юності втратив зір і обидві руки, але переміг свої вади, навіть став членом Спілки письменників України; учасники Параолімпійських ігор.
Серед видатних людей з об​меженими фізичними мож​ливостями особливе місце посідає українська худож​ниця Марія Приймаченко. Народилася вона в 1908 році в селі Болотне Київсь​кої області. Любов до мистецтва, краси Марія успадкувала від батьків. її матір була знаменитою вишивальницею, а батько - високопрофесійним майстром з обробки деревини. З раннього дитинс​тва Марія тяжко хворіла на поліомієліт, тому ходила на милицях. Вона була доброю й веселою людиною і часто-гус​то вигадувала різні фантастичні пригоди з казковими персонажами.

Спочатку, будучи маленькою дів​чинкою, Марія малювала паличкою на піску біля річки. Потім почала розпису​вати будинки: малювала чарівні квіти, казкових звірів, птахів, якісь легендарні сцени „із життя народу". В її творах добро завжди перемагало зло. Згодом декоративний розпис став улюбленим заняттям художниці, та й робота ця да​рувала хворій Марії надзвичайну радість і насолоду. Художниця малювала й на папері, гуашшю й акварельними фарбами. Найважливішим для неї завжди був колір, що відбивав певний настрій. Цікаво, що не дивлячись на страшну недугу, кольори Марії відрізнялися яскравими, життєрадісними відтінками, це барви землі, води й неба.

Творчу діяльність Марія Приймаченко продовжила у своїх учнях. Її послідовники, перейнявши техніку розпису Приймаченко, досі створюють цікаві роботи, що славлять рідну українську землю.

3. Слово вчителя. Та повернімося до нашого героя. Знайдіть опис Павлика в тексті. Порівняймо його зовнішність і внутрішнє єство, душевні якості.

	Риси зовнішності
	Внутрішні душевні якості

	«страшний химерний великий  горб», «невеличка рідковолоса голів​ка», «худі гострі коліна», «глибокі, променисті, ро​зумні очі», «журні сині очі», «бліде обличчя».
	«чудове серце», «поважна, по​вчальна мова», «думки лагідні», «серце чуле до всяких пригод, що траплялися створінням ма​лим та беззахисним»


4. Запитання до учнів.

1) Що в характері Павлика допомогло йому перемогти злість, жорстокість і бездушність Захарка?

2) Що, на вашу думку, сильніше - слово чи кулак? І хто насправді сильніший - скалічений Павлик чи здоровий Захарко?

5. Колективне складання плану до характеристики маленького горбаня.

Орієнтовний план

1) Хто такий Павлик.

2) Зовнішність хлопчика.

3) Внутрішні, душевні якості малого горбаня.

4) Ставлення рідних до хлопця.

5) Стосунки з дітьми.

6) Любов до природи.

7) Захоплення казками.

8) Вчинки хлопчика, що свідчать про його добре серце, почуття справедливості.

9) Уміння прощати перемагає зло.

6. Складання за планом усного твору-характеристики головного героя оповідання.

7. Міні-диспут на тему «Чи зміг би я пробачити людині, яка заподіяла мені зло?» («Чи потрібно пробачати зло?»)

8.  Проблемне запитання.

- Чого навчає нас цей твір?

IV. ЗАКРІПЛЕННЯ ЗНАНЬ, УМІНЬ ТА НАВИЧОК 

1. Робота з прислів'ями.

Діти об'єднуються в 4 групи. Кожній групі дається завдання пояснити, яким чином дане прислів'я пов'язане зі змістом опові​дання.

I група - «Краще погана дорога, ніж поганий супутник».

II г руті а - «Не роби комусь, що тобі не миле».

III група - «Чужому лихові не смійся».

2. Читання з передбаченням. Робота в парах.

Кожній парі дається 8- 10 ключових слів з тексту. Учні чита​ють, уявляють, про що йдеться, потім шукають відповідний уривок в тексті і зачитують його. 

Завдання І парі: старому, потішити, химерний горб, лю​бив, Захарків, Пронька, чудового серця, зобидять, рятувати.

Завдання II парі: дід, з Явдохою, на порозі, обойко, весело, крем'яхи, Захарко, гратимемось.

Завдання III парі: серденько, тьохнуло, од страху, побіг, над гніздечком, четверо, яєчок.

V. ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ УРОКУ

Підсумкове слово вчителя.
Напевно, не так уже й багато людей на світі, які живуть лише для блага інших. У наш час, на жаль, прийнято здебільшого дба​ти про власний добробут. І на запитання, чи щасливі ви в житті, людина частіше відповідає негативно, бо не розуміє, що щаслива вже тим, що здорова фізично й розумово. А між тим поряд із нами живуть люди, які обділені можливістю пересуватися, бачити, чути, говорити, але інтересу до життя вони при цьому не втрачають, виявляють у собі приховані таланти, знаходять бажання творити, хочуть бути потрібними суспільству. Чи можемо ми допомогти їм, і як саме це зробити? Люди з обмеженими можливостями не повинні бути самотніми вигнанцями, про них мають дбати не лише держава, а й люди, що їх оточують. Ставитися до такої людини треба доброзичливо, не підкреслюючи її ваду, даючи зрозуміти, що вона рівна серед людей, до її думки прислухаються, вона потрібна і цікава не лише своїм рідним, а й друзям, знайомим і незнайомим людям. Саме таке ставлення ми називаємо людяністю, гуманністю, милосердям, співчуттям.

І завжди слід пам'ятати, що від нещастя ніхто не застрахова​ний, а також те, що нічого вищого за десять Божих заповідей у світі немає.

2. «Мікрофон». Я ЗНАЮ; Я МОЖУ; МЕНІ СПОДОБАЛОСЬ; ТРЕБА ВІДЗНАЧИТИ РОБОТУ УЧНІВ; МЕНІ БУЛО ЦІКАВО.

VI. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

1. Скласти твір-роздум «Яка краса врятує світ?» (про красу зовнішню і красу людської душі (внутрішню).

